

“蓝天”“碧水”“净土”“除废”.....

温州检察坚持协同治理,撒出公益保护大网

本报记者 许梅

2017—2019年,这是检察公益诉讼在浙江的年份轨迹。对于温州而言,如果说第一年是在摸索中不断突破的话,那么2018年,这里的公益诉讼已经驶入了快车道。“蓝天”“碧水”“净土”“除废”“食药安全”.....围绕“精准监督,精准服务”,温州检察机关上下合力、多方协同,在全市范围内撒出了一张保护公共利益的大网。

以点及面

守护市民的“大水缸”和“舌尖安全”

温州依水而建,境内河网水系发达。怎样保护好温州市民的“大水缸”?

温州市检察院的办法是:引入专家协助办案机制,联合温州大学水环境国家实验室专家团队,开展全市饮用水源保护专项监督。在瓯海,检察机关系列诉前检察建议督促水库上游的畜禽养殖场拆除、手工造纸作坊改造、农家乐关停整改。鹿城区检察院针对实验室危险废

物存放、处置难题深入调研,提出对策建议,有效填补了相关监管空白,形成的经验做法在全省推广。海岛海岸线巡查成了洞头、平阳、苍南检察机关的日常工作之一,针对非法排放废水等破坏海洋生态行为,他们提出行政公益诉讼诉前建议,还海洋一片澄净.....

助力打好污染防治攻坚战的同时,围绕市民关切的农贸市场、超市、学校周边等的食品安全问题,温州全市办理食品药品领域行政公益诉讼诉前案件446件,提起刑事附带民事公益诉讼10件,督促查处有毒有害、不符合安全标准食品1014.7余公斤、违法经营主体636家。

协同治理

构建公益保护法律监督新格局

诉讼不是目的,公益诉讼目的在于公益保护。开展公益诉讼过程中,温州检察机关积极发挥诉前程序作用,与行政机关协同治理,形成合力。

2018年,永嘉县审计局发现,有7家

医疗机构未严格依规开具和使用限制使用级抗菌药物,威胁群众身体健康,随即依据与永嘉县检察院建立的行政公益诉讼配合协作工作机制,将审计结果移送检察院。永嘉县检察院深入剖析现象根源后,提出了诉前检察建议。最终,不仅涉案医疗机构及相应责任人受到应有处罚,永嘉还开展了全县范围的重点监控药品自查自纠和门诊处方抗菌药物抽查,保障了医疗领域用药安全。

“检察监督与行政管理在保护公益目标高度一致,检察机关要注重构建与行政机关共商、共建、共治、共享、共赢关系,形成公益保护合力。”温州市检察院副检察长林越坚说,在温州市委率先出台支持公益诉讼的意见后,市检察院还联合相关部门搭建“民生热线+执法数据+检察监督”三位一体公益诉讼线索发现机制。这一机制后获评2018年度全省创新成果。在此基础上,温州自主研发的“公益诉讼线索智能研判预警系统”也在全省三级院推广使用,温州市检察院成为“首批全省民行检察信息化建设示范基地”。



办案中,温州检察还探索出了“诉前圆桌会议”“工作联席会议”“生态检察工作站”等制度,与多部门建立公益诉讼协作机制,逐步形成了公益保护法律监督新格局。

精品工程

一个好案例胜过一打文件

从几张仅有的历史资料入手,龙湾区检察院历时半年调查,终于通过公益诉讼诉前程序,让17年无人监管、价值1100多万元的国有资产“回家”。类似的典型精品案例,温州还有不少。两年来,温州检察机关加大培育力度,用案例指导办案、用案例释法普法。

今年6月17日,温州检察机关举行了公益诉讼二周年精品及优秀案例评审会,11家基层院同台竞技,10位专家代表现场评审,鹿城区检察院的实验室危险废物公益诉讼系列案等3起案件被评为精品案例,平阳县检察院的食品安全刑事附带民事公益诉讼案等8起案件被评为优秀案例。



“快闪”为新中国庆生

6月26日下午,温州机场出入境边防检查站等单位组织党员和群众代表100余人,在温州龙湾国际机场T2航站楼内,以“快闪”形式演绎歌曲《我和我的祖国》,为党和新中国庆生。许多旅客驻足围观,还一起哼唱。

通讯员 陈晨 李伟 摄



歌声里演绎不忘初心

6月27日下午,省拱宸强制隔离戒毒所举办“七一”表彰大会暨“不忘初心、牢记使命”主题歌咏比赛。党员们用嘹亮的歌声追忆峥嵘岁月、讴歌党的丰功伟绩、抒发爱党爱国情怀、表达坚定不移跟党走的决心。通讯员 梅晓飞 本报记者 陈立波 摄



祖国有我禁毒有我

通讯员 章燕 熊雪勇

本报讯 近日,建德市钦堂乡组织禁毒办、综治办、乡团委、乡妇联等部门,在钦堂小学开展“祖国有我 禁毒有我”宣传活动。

活动期间,禁毒志愿者通过设置禁毒展板、张贴禁毒口号、发放禁毒宣传手册、开展禁毒知识讲座等形式宣传禁毒知识,使师生们了解毒品的种类特征、吸食毒品的危害和毒品传播规律等,进一步提升他们识毒拒毒的意识和能力,浓厚全民禁毒的氛围。

创作大赛,提升大学生防诈骗意识

本报记者 陈洋根
通讯员 伊芳明 庞振煦

本报讯 27日下午,由杭州警方联合相关单位举办的2019年“你我同行,反诈同行”杭州平安高校多媒体创作大赛颁奖典礼,在浙江传媒学院举行。

据了解,高校学生是电信网络诈骗最大受害群体之一。如何提升学生们

防诈骗意识?杭州警方使出新招——组织杭州下沙高校传媒专业的学生共同创作一批反诈骗多媒体作品,通过身边的案例、专业的漫画,把“反诈课程”送到同学们身边。此次“你我同行,反诈同行”杭州平安高校多媒体创作大赛,共收到各大院校送交的200多份参赛作品,包括广告画和短视频等。图为获奖作品现场展示。



法官讲座,提升女工依法维权意识

通讯员 冯箇 杨刚

本报讯 近日,宁波市奉化区法院联合区妇女联合会走进宁波金点子服饰有限公司,向生产一线的女工们宣传妇

女维权知识。

讲座上,女法官以“婚姻家庭‘16问’法律手册”为主题,围绕女性关心的婚姻、财产分割、共同债务、子女抚养以及家庭暴力等五大热点问题,通过一问一

答、以案释法、现场互动等形式,通俗易懂地阐述了婚姻家庭方面的法律法规。

这次讲座不仅提高了女工们依法维权及知法用法的能力,也拉近了法院与企业、法官与群众之间的距离。



拒绝毒品万人签名

6月26日,永嘉县开展了禁毒宣传万人签名活动。活动中,民警向市民分发宣传手册,并耐心讲解与日常生活息息相关的禁毒常识,还展示了各种毒品模型以及看上去像浴盐、跳跳糖的一些新型毒品。



通讯员 陈笑 建德 摄

民警示范,提升老人安全出行意识

通讯员 徐昌波

本报讯 为进一步提高老年人的交通安全和文明、守法意识,近日,乐清交警深入辖区村老年协会、老人亭等老年人聚集地,开展交通安全宣传活动。

活动中,民警向老人们发放了交通安全宣传资料,重点讲解了安全骑行电动自行车的重要性。

为了让老人们的夜间出行更安全,民警还向他们提供了反光手环和反光腰带等,并现场示范了如何佩戴,很受欢迎。

